

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ НАСЛЕДОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ.

Этапами развития наследственного права являются дореволюционный, советский и современный. Первый этап характеризуется отсутствием возможности завещать свое имущество постороннему лицу. Возникающие отношения регулировались многовековыми традициями, обычаями. Их соблюдение освещалось в первую очередь авторитетом наиболее влиятельных членов рода. Советский период характеризовался эволюцией законодательства о наследовании, начиная с отрицания завещания и до возможности его свободного совершения. Современный же период закрепил принцип свободы наследования по завещанию и расширил круг наследников по закону. Термин "наследственное право" в юридической литературе интерпретируется неоднозначно. Однако можно выделить следующее определение в качестве основного. Наследованием признается передача принадлежащего лицу на праве частной собственности имущества и иных имущественных и личных неимущественных прав и обязанностей, существование которых не будет прекращено его смертью, к одному или нескольким лицам, вследствие смерти гражданина либо объявления его судом умершим. Предметом наследования являются имущественные права и обязанности, принадлежащие умершему при жизни, а также отдельные неимущественные права, как связанные, так и не связанные с личностью наследодателя. Временем открытия наследства считается день смерти гражданина, а при объявлении его умершим – день, когда вступает в законную силу решение суда об объявлении его умершим. Местом открытия наследства является последнее место жительства наследодателя, которое определяется в соответствии с его регистрацией по месту жительства (при ее отсутствии - месту пребывания) на день открытия наследства. В случае, если оно неизвестно, местом открытия наследства будет считаться место нахождения недвижимого имущества или основной его части, а при отсутствии недвижимого имущества - место нахождения основной части движимого имущества. В состав наследства входят все права и обязанности, которые принадлежали наследодателю на момент открытия наследства, но существование которых не прекращается с наступлением его смерти, однако в состав наследства не входят права и обязанности, неразрывно связанные с личностью наследодателя. В Республике Беларусь наследование осуществляется по завещанию и по закону. Наследование по завещанию происходит в случае, когда наследодатель составит завещание, выражающее его волю в отношении принадлежащего ему имущества. Завещанием признается выражение воли гражданина по распоряжению имуществом, которое принадлежит ему, на случай смерти. Следует упомянуть, что завещание составляется в письменной форме и должно быть заверено нотариусом. Следует отметить, что наследование по завещанию - это первый и желательный вариант перехода имущества и имущественных прав. В идеале лицо должно самостоятельно распорядиться собственным имуществом, распределить кому и в какой доле оно переходит. Тем самым исполняется воля лица, его нравственная установка на дальнейшую судьбу личного, созданного в течение жизни имущества в виде материальных ценностей. Где и как, если не в завещании лицо может распорядиться своим имуществом на случай смерти. Завещание - это хороший способ разделить имущество «по справедливости» на субъективный взгляд наследодателя. Закон может быть объективен, однако человеческие отношения часто строятся на субъективных родственных, дружеских, партнерских отношениях. И в этом свете «родственные» не всегда равнозначны «близким» отношениям, и не всегда родственники заслуживают того, что досталось бы им в качестве наследства по закону. Рано или поздно каждый гражданин сталкивается с моментом в жизни, когда рационально будет составить завещание, чтобы близкие люди были, в определенной мере не обделены вниманием, доставшимся им от покойного родственника. Каждому гражданину нашей страны полезно было бы владеть знаниями о правилах составления завещания, открытия, исполнения, о правилах вступления в наследство, об обязанностях этому последующих и прочие иные тонкости наследования по завещанию. Завещание - это распорядительный документ. Воля, изложенная в нем, направляется на то, чтобы имущество, перешедшее к наследникам, находилось в надежных руках, продолжало выполнять свою функцию, являясь социально полезным. Наследование по закону происходит если завещание не было составлено либо касается не всего наследства, а также в иных случаях, установленных ГК и принятыми в соответствии с ним иными актами законодательства, то имеет место наследование по закону. При наследовании по закону имущество наследодателя делится в равных долях между лицами, перечисленными в законе согласно очередности (ст.ст.1057-1061 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Наследование по закону носит лишь восполнительный характер по отношению к наследованию по завещанию, что закреплено в ст. 1032 Гражданского кодекса Республики Беларусь и подтверждается структурой раздела «Наследственное право». Сохранив очередьность призыва наследников по закону к наследованию, действующий Гражданский

кодекс Республики Беларусь довел число этих очередей до восьми. Имеется мнение, что одна из основных причин увеличить число очередей наследников по закону состоит в том, чтобы свести к минимуму случаи перехода наследства как выморочного в собственность Республики Беларусь. Если нет наследников ни по завещанию, ни по закону, либо никто из наследников не имеет права наследовать, либо все они отказались от наследства, наследство признается судом выморочным. Выморочное наследство переходит в собственность административно-территориальной единицы по месту нахождения соответствующего имущества, входящего в состав наследства.

Судья суда Октябрьского района г.Гродно

Д.В. Шанин